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MESAS DE DIALOGO EN EL CONGRESO

“MIGRACIÓN Y TRABAJO”

La Asociación Civil AMUMRA busca mejorar la calidad de vida de las mujeres migrantes y refugiadas en Argentina, sin distinción de nacionalidad. Uno de los objetivos que siempre distinguió a la organización fue el trabajo en red para intervenir sobre la realidad social. Creemos en la importancia de generar un contacto con las instituciones, asociaciones y personas vinculadas con la defensa de los derechos de las mujeres migrantes y refugiadas para el logro de intervenciones más eficaces. Con ese espíritu hemos convocado las autoridades argentinas para organizar un Ciclo de Mesas de Trabajo sobre Migración en el Congreso de la Nación. Se trata de un espacio que nos permita realizar encuentros periódicos entre funcionarios, expertos, migrantes y organizaciones de la sociedad civil sobre diferentes temas/problemas que afectan la realidad de las migrantes y refugiadas actualmente en el país. El objetivo es construir los insumos de trabajo desde diferentes experiencias cotidianas de los migrantes e ir conformando un equipo multisectorial y multidisciplinario para consolidar el primer Observatorio de Migraciones como una iniciativa de las propias migrantes.  

La primer Mesa de Diálogo sobre “Migración y Trabajo”, tuvo lugar en el Anexo de la Cámara de Diputados (Congreso de la Nación) el viernes 23 de mayo de 2014. La jornada contó con la participación de:

· Representantes de organismos internacionales: Organización de Naciones Unidas, Comité de Derechos de los Trabajadores Migrantes, Ginebra (CMW).
· Representantes de organismos nacionales: Ministerio de Trabajo, Dirección de Género, Cuerpo Técnico de Investigación; Poder Judicial, Oficina de la Mujer; Fiscalía N°1 de Berazategui; Unidad Federal N°1 de Berazategui; Diputados del Honorable Congreso de la Nación. 
· Honorable Consulado de la República de Paraguay; Honorable Consulado de Colombia; Honorable Consulado del Perú.  
· Universidades y expertos: Universidad de Buenos Aires, Centro de Innovación y Desarrollo para la Acción Comunitaria y Centro Interdisciplinario para el Estudio de Políticas Públicas; Universidad Nacional de Lanús, Centro de Derechos Humanos, Programa de Migración y Asilo; Universidad Mayor de San Andrés, Bolivia.

· Organizaciones de la Sociedad Civil: Asociación Civil Cultural Yanapakuna; Periódico el Sol de Perú; Frente de Migrantes Organizados; Asociación Civil Granito de Arena.

· Socias y migrantes que acceden cotidianamente a los servicios brindados por AMUMRA.

Durante la jornada se profundizo sobre determinados temas que vinculados a problemas que las mujeres platean cotidianamente a la asociación.

Trabajadoras de Casas Particulares

Régimen Especial de Contrato de Trabajo para el Personal de Casas Particulares (Ley 26.844). Diagnóstico de la situación legal y la realidad cotidiana para empleadores y empleadas, desde su reglamentación.

Aportes al debate

· Existe un fuerte desconocimiento de la Ley, por parte tanto de empleadores como de empleadas. 

· De los empleadores: Desconocen el sistema de sanciones en las que pueden incurrir al no registrar a su empleada. Muchos de ellos, se niegan a hacerlo inclusive llevando a cabo múltiples abusos, por ejemplo amenazan a sus empleadas con denunciarlas culpabilizándolas por su situación migratoria irregular. 
· Por otra parte, los empleadores también desconocen en general las garantías de la política argentina de registración que les permite facilidades en la inscripción de sus empleadas a cambio de reducciones impositivas en el impuesto a las ganancias, para aquellos segmentos de altos ingresos. No hay políticas similares destinadas a empleadores de clases medias o medias bajas.
· De las empleadas: hay un fuerte desconocimiento de la Ley y sus derechos. Los mecanismos estatales de difusión son escasos y muchas de ellas o pueden acceder al horario de consulta de las oficinas correspondientes ya que se superponen con sus horarios laborales. Además, dadas las situaciones frecuentes de abuso en las que sus empleadores las coaccionan con amenazas de despido y denuncia, muchas mujeres migrantes se niegan a reclamar por sus derechos.   
· La ley aún presenta déficits tanto conceptuales como metodológicos para garantizar los derechos de las mujeres trabajadoras de casas particulares. 
· Si bien se ha venido implementando una incipiente campaña estatal de difusión de la Ley, los mensajes publicitarios emitidos no son conceptualmente claros. Al respecto, las publicidades apuntan “Registra a tu empleada, dale derechos” o “Registra a tu empleada, permítele que exista” cuando en realidad de lo que se trata es de cumplir con la obligación legal de reconocer derechos que las mujeres tienen como cualquier otro trabajador. Los derechos no serían una dadiva del empleador sino que se tratan de derechos inalienables que la ley reconoce a la mujer por su condición de trabajadora. 
Conclusiones

1. DIFUSIÓN DE DERECHOS LABORALES DEL TRABAJO EN CASAS PARTICULARES. Se deben avanzar sobre mejores mecanismos de difusión de los derechos y obligaciones tanto para empleadas como para empleadores, según la Ley 26.844.
a. La difusión de la Ley desde organismos públicos sería más efectiva desde un trabajo territorial accediendo a la población de trabajadoras y empleadoras en zonas clave donde se concentran, ya sea cercanos a los lugares de trabajo como cerca de sus núcleos habitacionales, tanto en Capital Federal como en Provincia de Buenos Aires. 
b. Colaboración de asociaciones civiles y de migrantes en la difusión de la Ley al interior de las colectividades a partir de un trabajo territorial, por ejemplo informando a las mujeres con volantes, folletos, guías y material audiovisual en recorridos de la Carpa Itinerante de AMUMRA.   
c. Colaboración asociaciones civiles y de migrantes en la difusión de la Ley a través de la difusión de información y spots en medios de prensa gráfica y de radio.
2. CONCIENTIZACIÓN DESDE PERSPECTIVA INTERCULTURAL. Sería necesario implementar campañas de difusión de la Ley que contemplen instancias de concientización y capacitación en derechos desde una perspectiva intercultural para las trabajadoras migrantes y sus familias. 
a. Talleres en escuelas con madres de niños (trabajadoras de casas particulares). En muchos países de origen este trabajo no presenta ningún tipo de garantía ni regulación para las empleadas, por lo que con la migración aún opera una concepción de su trabajo como una estrategia de supervivencia que no representa derechos laborales.  
b. Talleres con niños y adolescentes en escuelas (hijos de trabajadoras y de empleadoras). Se trata de prevenir situaciones de discriminación hacia los hijos de las trabajadoras migrantes, considerando que aún persisten en la sociedad fuertes estigmas sobre el empleo doméstico como un trabajo denigrante.
c. Reforzar algunos espacios curriculares con talleres sobre derechos humanos e interculturalidad dirigidos hacia los niños/as y, con los adolescentes, particularizar en derechos laborales para que sean capaces de identificar situaciones de explotación laboral, fomentando buenas prácticas ya sea como posibles empleados o empleadores del trabajo en casas particulares a futuro.
3. DEMANDAR POR REFORMAS A LA LEY. Aún resta abogar por reformas a la actual Ley, por ejemplo que se considere al trabajo de casas particulares no dentro de un “Régimen Especial” de trabajo sino dentro del Convenio General del Trabajo con las normas básicas generales para regular la práctica entre empleados y dadores de trabajo. 
a. Abogar por resoluciones en múltiples áreas de vacancia que presenta la actual reglamentación de la Ley, hay varios artículos que resultan fundamentales de la ley que no fueron reglamentados.
b. Demandar el cumplimiento de la Reglamentación de la Ley (Decreto 467/2014) sobre los artículos que fueron reglamentados, de los cuales todavía no salieron los decretos que articulen con otros organismos públicos de manera tal de favorecer al cumplimiento de la ley (por ejemplo ART, apertura de cuenta bancaria). Ambos puntos impiden la efectivización de los derechos de las trabajadoras.  
Trabajador@s Textiles
Situación de familias migrantes en talleres de costura. Desregulación laboral y sistemas de explotación. 

Aportes al debate

· Existe una escasa registración del trabajo textil en talleres que emplean a migrantes. Además, por cada trabajador registrado en el sector, hay dos en situación de precariedad laboral. 

· La integración social de los/as migrantes no es un tema que hay que tratar sólo desde la diversidad cultural sino también desde la ciudadanía y los derechos. La inserción laboral de calidad es un aspecto fundamental de la integración.

· Los talleres venden a las marcas, que por eso muchas veces son apuntadas por aprovecharse de este esquema. Se excusan diciendo que el taller que contratan está en blanco, pero después esas pymes vuelven a tercerizar la producción y que esa operatoria no se puede controlar. Es allí donde encontramos la explotación de trabajadores migrantes que duermen, viven y son mal pagos, incluso en condiciones de esclavitud. 

· En muchos casos el sistema de valores, la visión cultural y las experiencias de explotación laboral en el país de origen, impiden que las mujeres migrantes se perciban como víctimas en situaciones de trata laboral y reproducen así la vulneración de sus derechos.  

· Los allanamientos en talleres clandestinos denotan redes de trata laboral orquestadas por el crimen organizado, en complicidad con funcionarios, marcas e industrias y, a veces, hasta por parte de otros migrantes que actúan como nexos. 

· Muchas veces los allanamientos no derivan en soluciones sino que las/los migrantes explotadas pero con un techo garantizado, luego de la intervención quedan sin ingresos y a la intemperie.
· Aún no existen propuestas desde el Estado para incluir legalmente al sector informal especializado en producción textil.

· Los mecanismos estatales de asistencia a las víctimas no son eficaces y muchas veces terminan “revictimizando” ya que no garantizan contención en ambientes adecuados. Se trata de casos en que mujeres víctimas de trata laboral dentro de talleres clandestinos, una vez liberadas van a parar a refugios para víctimas de trata sexual donde requieren otro tipo de asistencia y personal especializado. 

Conclusiones

1. DIFUNDIR Y CONCIENTIZAR SOBRE DERECHOS LABORALES. Adoptar estrategias de difusión y concientización sobre  derechos laborales para que las/los trabajadores textiles se piensen como “trabajadores” desde una perspectiva de “derechos”. Reconozcan los beneficios de la registración y la exijan a sus empleadores. 

2. CONCIENTIZAR SOBRE TRATA LABORAL. Es necesario desarrollar campañas de concientización sobre la violencia y el abuso laboral. Se trata de una concientización donde la trabajadora pueda identificar en qué tipo de situaciones estaría siendo victimizada por su empleador. La visibilización de casos con ejemplos en talleres o jornadas de reflexión con trabajadoras textiles podría ayudar a tal objetivo. 

a. A la vez, es necesario concientizar y educar a la sociedad en su conjunto sobre la Trata como un problema que nos afecta a todos.
3. DIFUNDIR MECANISMOS DE DENUNCIA. Socializar y fomentar los distintos mecanismos de denuncia ante casos de explotación laboral y abuso policial, sobre todo hacia mujeres y hombres migrantes.

a.  Trabajar articuladamente con la Ofician Anti Trata de la fiscalía (Berazategui) para que se respeten e implementen correctamente los protocolos durante los allanamientos.

4. DEMANDAR REGLAMENTACIÓN DE LA LEY DE TRATA. Es indispensable demandar por la reglamentación de la ley de trata (“Ley 26.364 de Trata de Personas y Asistencia a sus Víctimas”). Sobre todo para garantizar efectivos mecanismos de asistencia a las víctimas de trata laboral y por programas de capacitación o convenios que permitan la futura inserción laboral de las trabajadoras textiles en cooperativas. 

Trabajador@s en Venta Ambulante Callejera  

Actividad comercial ambulante. Diagnóstico de la situación legal y la realidad cotidiana de vendedores migrantes. 

Aportes al debate
· En los últimos años, muchos migrantes latinoamericanos y africanos, se han insertado en el trabajo ambulante con la venta o reventa de productos importados. 

· En Argentina, el comercio ambulante o la venta callejera esta censurada por una reforma al Código de Contravenciones sancionada en 2011 que establece: el vender artículos en la vía pública es un acto penalizado (Ley 4.121). 

· No obstante, progresivamente se ha ido avanzando sobre emplazamientos legales para actividades feriales en el caso de los artesanos. Mientras que manteros/revendedores han sido desplazados de estas áreas. Así, unos son considerandos “peligrosos” o miembros de cadenas mafiosas, mientras que otros ejercen una actividad declarada de interés municipal según el Gobierno de la Ciudad. 

· Las rutinarias inspecciones callejeras a cargo de policías y funcionarios estatales suelen realizarse en condiciones irregulares, derivando en incautaciones indiscriminadas, robos y abusos policiales.  

Conclusiones

1. Demandar al Estado por la extensión de emplazamientos legales para actividades feriales. 

2. Difundir una cultura de la registración entre los vendedores migrantes por ejemplo a través del monotributo social, para formalizar la venta y el comercio que ejercen. 

3. Demandar y fomentar buenas prácticas de inspección que respeten los derechos humanos de los y las trabajadoras en el espacio callejero. Controlar que se respeten los protocolos de actuación en cada caso y activar mecanismos de denuncia en cada caso. 
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